

Радует востребованность наших изданий у коренных народов Севера, например, в языковых гнёздах, где носители обучают родному языку молодёжь, или на уроках нивхского языка и краеведения у школьников, где сказки на нивхском или уйльтинском языках облегчают работу учителям национальных языков и помогают вызвать интерес к предмету у учащихся и молодёжи.

В ближайших планах библиотеки для популяризации и повышения доступности ресурсов на национальных языках, достойного представления их в мировом информационном пространстве планируется размещение электронной коллекции изданий книг и аудиокниг на сайте Ногликской библиотеки.

Надеемся, что аудиокниги фольклора коренных народов Севера Сахалина, которая выпускает Ногликская библиотека, навсегда останутся верными друзьями нивхскому и уйльтинскому народам, будут способствовать развитию сферы образования, культуры, стимулировать изучение родных языков, смогут показать потомкам уникальность и самобытность родной культуры.

О. П. Журавлёва

«ДАЛЬНИЙ ВОСТОК И ПОБЕДА». КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ЭЛЕКТРОННЫЙ РЕСУРС: СОЗДАНИЕ И ПРОДВИЖЕНИЕ

2015 год — год знаменательный. Человечество отмечало 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом. Основной долг всех последующих поколений — долг перед поколением победителей — сохранить историческую память о Великой Отечественной войне, не оставить в забвении ни одного погибшего солдата, отдать дань благодарности за героический подвиг в Великой Отечественной войне живым ветеранам войны и трудового фронта.

Наиболее крупным корпоративным краеведческим проектом региона в 2015 г. стало участие во Всероссийском проекте «Память народная», посвящённом завершающему этапу Второй мировой войны (Советско-японская война 1945 г.). Проведение данного открытого

интернет-проекта предполагало широкое участие жителей Дальнего Востока и Сибири (а также КНР, МНР, КНДР), где велись боевые действия или которые занимались тыловым обеспечением в ходе Советско-японской войны 9 августа – 2 сентября 1945 года. Участники проекта должны были организовать сбор и оцифровку фотографий мест и документов, относящихся к этим событиям.

Организатор проекта — Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина. На территории региона основным участником и координирующим центром стала ОГБУК «Биробиджанская областная универсальная научная библиотека им. Шолом-Алейхема».

Прежде всего обратились к жителям Еврейской автономной области: «Если у вас сохранились личные архивы участников Второй мировой войны (фотографии, воспоминания, видеозаписи, наградные листы, красноармейские книжки и др.) или имеются фотографии, где запечатлены мемориальные и памятные места ЕАО, связанные с событиями Советско-японской войны 1945 г., то вы можете сделать их общим достоянием. Также будет интересно узнать о месте и дате съёмки, и другие сведения об объекте или участнике, запечатлёнными на фотографиях. Ваше участие поможет сохранить в памяти потомков подвиг наших земляков-дальневосточников!»;

- организовали информационную поддержку проекта в СМИ, интернет-сайтах;

- обратились в различные организации, учреждения и стали работать с молодёжью, школьниками, городским и областным советом ветеранов, областным краеведческим музеем и другими организациями;

- на территории Ленинского муниципального района Еврейской автономной области были созданы военная база и командный пункт для боевых действий Советско-японской войны. Поэтому обратились в краеведческий музей с. Ленинское и муниципальные библиотеки Ленинской ЦБС;

- работали с документами в Государственном архиве ЕАО и в фонде областной научной библиотеки;

- организовали приём фотографий от жителей города;

- занимались оцифровкой и дополнительной обработкой фотографий;

- отбирали и скачивали фото- и видеоматериалы с интернет-ресурсов;

- составляли информационные справки на каждую фотографию;

- отправляли фотографии и видеоматериалы в Президентскую библиотеку имени Б. Н. Ельцина.

Проект получил широкую поддержку в Дальневосточном регионе, в том числе и в нашей области. Для нас были важны любые свидетельства участия Еврейской автономной области в этой войне, и в результате удалось собрать достаточно большой массив документов, который выходил за рамки объявленного Президентской библиотекой интернет-проекта.

Еврейская автономная область была непосредственным участником тех далёких событий и внесла свой вклад в разгром Квантунской армии и освобождение Китая от японских милитаристов. Поэтому вполне логично, что ОГБУК «Биробиджанская областная универсальная научная библиотека им. Шолом-Алейхема» подготовила региональную коллекцию документов «Дальний Восток и Победа: к 70-летию окончания Второй мировой войны».

Главная идея проекта — создать фотолетопись глазами потомков, по материалам людей — жителей территории, связанной, так или иначе, с данным историческим событием.

Для нашей области августовско-сентябрьские события 1945 года имеют особое значение. Если война с Германией шла далеко от ЕАО, то войну с Японией жители области ощутили на себе в полной мере.

О начале войны люди узнали из местной печати. На страницах областной газеты «Биробиджанская звезда» появились заголовки: «Японский агрессор будет разгромлен», «Фронтовым трудом поможем Красной Армии разгромить японских империалистов», «Доблестные советские воины по-гвардейски громят японских захватчиков».

Жители отдавали все силы, обеспечивая фронт всем необходимым. Школы стали госпиталями, были построены военные аэродромы и другие прифронтовые сооружения, в пограничных районах был введён особый режим.

Из статьи краеведа, журналиста и участника Великой Отечественной войны Ефима Кудиша «Второй Дальневосточный фронт» мы узнаём: «Железнодорожники станций Облучья, Биры, Биробиджана, Ина, Волочаевки скоростными методами обрабатывали военные составы, которые следовали с западного фронта на Дальний Восток. Силами войск и местного населения был выполнен большой объём работ по созданию баз снабжения и дорожному обеспечению. В селе Башмак стояли 302-й истребительный авиационный полк и 605-й полк авиационного обслуживания. В районе села Ленинское была создана маневренная база с необходимыми запасами всех видов снабжения. Здесь же был образован

береговой флагманский командный пункт командующего флотилией, обеспечивающий связь с кораблями, штабом фронта, морским штабом...». В Биробиджане, на месте бывшей школы № 2, располагался штаб 15-й армии.

Памятные места, связанные с Советско-японской войной, есть во всех приграничных районах области.

В Ленинском районе, в селе Бабстово, установлена мемориальная доска Герою Советского Союза Николаю Романову. Это высокое звание Николай Фёдорович получил за мужество и героизм, проявленные в бою за китайский город Фуцзинь.

В том же районе, в селе Лазарево, находился штаб Второго Дальневосточного фронта, войска которого внесли решающий вклад в разгром Квантунской армии и освобождение Китая от японских милитаристов. Об этом факте свидетельствует мемориальная доска.

Там же в августе – сентябре 1945-го располагался военный аэродром. Особую ценность представляют фотографии советских лётчиков той далёкой героической поры, когда была разгромлена Квантунская армия. Эти редкие снимки передала Татьяна Михайловна Шклярова, заведующий библиотекой в селе Лазарево, основатель краеведческого музея при библиотеке. Благодаря её поисковой работе собраны и сохранены уникальные краеведческие материалы.

В Октябрьском районе в селе Союзном находится погранзаезда, которой присвоено имя героя-пограничника И. С. Федько. А на самой заезде пограничники организовали музей Ивана Савельевича. Недалеко от заставы установлен памятник ему и двум его товарищам. Они погибли в боях при ликвидации японского пограничного полицейского поста Синдун и были захоронены в одной братской могиле.

Братские могилы и воинские захоронения солдат, погибших во время боевых действий, сохранились в Облученском, Октябрьском и Ленинском районах области.

Памятные места связаны не только с советскими солдатами, но и с японскими военнопленными. Они работали в посёлках Биробиджанского и Облученского районов, участвовали в строительстве Теплозёрского цементного завода, трассы Биробиджан — Бирофельд. На территории области находится более 20 мест, где покоятся сотни умерших здесь японских военнопленных. На месте их захоронений японское правительство устанавливает памятные знаки. Один из таких знаков,

на месте бывшего японского кладбища, установлен в посёлке Теплоозёрске. В народе его называют «японский камень».

Более 12 тысяч жителей области участвовало в войне с Германией, **около четырёх тысяч** — в войне с Японией.

Многие солдаты и офицеры, пройдя Великую Отечественную войну, после Победы ехали не домой, а на восток. Здесь, в войне с Японией, нужны были опытные, закалённые в боях воины. Волею судьбы оказавшись на дальневосточной земле, они защищали её от врагов, а затем обретали здесь вторую родину, обзаводились семьями.

Нам удалось собрать сведения о **86 участниках** Советско-японской войны — жителях нашей области. Конечно же, это лишь малая толика.

В семьях участников войны сохранились личные архивы, которые они бережно хранят. Копию одного из таких архивов передала нам семья Чичикина Кирилла Андреевича, участника Великой Отечественной и Советско-японской войн.

В проект вошли видеоматериалы с воспоминаниями наших замечательных ветеранов и интервью с ними. Эти записи нам передали рекламно-информационное агентство «Биробиджан», Управление Федеральной службы судебных приставов по Еврейской автономной области, городской совет ветеранов и др. Спустя годы мы можем слышать голоса ушедших от нас героев.

Благодаря активной позиции, неравнодушию, личной заинтересованности жителей, работников учреждений, общественных организаций области, средств массовой информации мы смогли собрать уникальную коллекцию документов, которая раскрывает одну из страниц истории нашей области.

Участниками проекта стали 15 организаций и физических лиц. Использовали 13 интернет-ресурсов.

В коллекции представлены: фотографии памятных мест ЕАО; материалы об участниках боевых действий с Японией — жителях нашей области; видеоматериалы с воспоминаниями ветеранов-дальневосточников; страницы из газеты «Биробиджанская звезда» за 1945 год; публикация краеведа, журналиста и участника Великой Отечественной войны Ефима Иосифовича Кудиша.

Общее количество документов: 109 фотографий, 14 видеороликов, 25 файлов из газеты «Биробиджанская звезда» 1945 г.

Презентация проекта «Дальний Восток и Победа» прошла в

Биробиджанской областной универсальной научной библиотеке им. Шолом-Алейхема 2 сентября 2015 г. в день памяти. Именно в этот день 70 лет назад — 2 сентября 1945 г., на борту американского крейсера «Миссури» состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции Японии, что ознаменовало собой окончание Советско-японской войны и конец Второй мировой войны.

В мероприятии приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, сотрудник Управления Федеральной службы судебных приставов ЕАО, учащиеся школ № 1, 11, 14. Присутствовали представители областного совета ветеранов, СМИ, библиотекари и участники проекта.

Мы благодарны и признательны всем, кто стал участником проекта, и всем, чьи публикации были использованы при подготовке сайта. Это участие поможет сохранить в памяти потомков подвиг наших земляков-дальневосточников.

Познакомиться с проектом можно на сайте библиотеки и в электронном читальном зале. Работа над проектом будет продолжена.

Данная коллекция очень востребована. На сайте её уже просмотрели около 1 500 пользователей.

Участниками проекта стали 15 организаций и физических лиц:

ВГТРК ГТРК «Бира»,

РИА «Биробиджан»,

Областной совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов,

Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Октябрьского муниципального района,

Управление Федеральной службы судебных приставов по Еврейской автономной области,

ОГБУК «Центр народного творчества, кинематографии и историко-культурного наследия ЕАО»,

Декина Лариса Павловна, библиотекарь МКОУ «Основная общеобразовательная школа № 4», г. Биробиджан,

Жилякова Елена Вениаминовна, учитель русского языка и литературы МКОУ «Основная общеобразовательная школа № 4», г. Биробиджан,

Кузнецова Елена Алексеевна, зав. отделом БОУНБ им. Шолом-Алейхема,

Пейч Олеся Олеговна, домохозяйка, г. Биробиджан,

Пузикова Татьяна Николаевна, пенсионер, ветеран труда, г. Биробиджан,

Птицына Ольга Сергеевна, библиограф БОУНБ им. Шолом-Алейхема, Чичикина Людмила Васильевна, библиотекарь Центра детской и юношеской книги, г. Биробиджан,

Стародубцева Мария, учащаяся начальной общеобразовательной школы № 14, г. Биробиджан,

Шклярова Татьяна Михайловна, зав. филиалом № 12 с. Лазарево, ЦБС Ленинского муниципального района ЕАО,

Использовали 13 интернет-ресурсов:

Администрация Ленинского муниципального района ЕАО,

Администрация Смидовичского муниципального района ЕАО,

Администрация Октябрьского муниципального района ЕАО,

Биробиджанская городская общественная организация Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов,

Государственное учреждение — Региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации по ЕАО,

ИА ЕАОмедиа,

Издательский дом «Биробиджан»,

Комитет социальной защиты населения правительства ЕАО,

Международный объединённый биографический центр,

Мэрия города Биробиджана,

ОГБУ «Центр социально-психологической помощи семье и молодёжи»,

ОГКУ «Государственный архив ЕАО»,

Управление МВД России по ЕАО.

Список использованных источников

1. Дальний Восток и Победа, 1945–2005 : материалы региональной науч.-практ. конф., посвящ. 60-летию Победы во Второй мировой войне (г. Биробиджан, 25–26 апр. 2005 г.) / [сост. Е. А. Кузнецова; гл. ред. А. Я. Рабинович]. — Биробиджан : Правительство ЕАО : ОУНБ им. Шолом-Алейхема, 2005. — 135 с.

2. Материалы I областной научно-исследовательской конф. школьников «Сохраним в памяти их имена» / Управление культуры Правительства ЕАО. — Биробиджан : ОГБУК ЦНТКИКН ЕАО, 2014. — 51 с.

3. Ставчанский, Г. М. Время не властно над памятью нашей... / Г. М. Ставчанский. — Биробиджан : Изд. дом «Биробиджан», 2015. — 122 с. : ил.